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Correction Examen de rattrapage de Coupe des métaux 1
Formation : Master 1 option FMP.  Date : 00/00/2025 Durée : 1h30

Exercice 1

1- Calcul des fréquences de changement exprimées en nombre de piéces pour les grains 1 et 2 ?

NP—T T—T<V>ntt—LC
b -—tcavec = OVo e C—Vf

T Van __rrd_N _ '
NbP—tC—TO(VO) L avee V=12 et Vp=fxN

c

= o _ ALY I nD; N\ fN 760.500\ 475 0.2.500 . -
Grainl : NyP, =T, (—V—O) =T (103V0) == 45 (322) ~=2 = 10391 Soit 103 piéce

NPy = 103 piéces

n n —4.,75
Grain2 : NpPy =To (2) L =Ty (B2Y) L2 = 45 (Z200) 72250 = 494,09 Soit 494 piéce
0

Ly 103V, L, 103130 100

NPy = 486 pieces

2- Calcul du nombre de grains consommés par jour pour une journée de 450 minutes.

= Calcul du temps d’usinage effectué avec chaque grain

- Temps d’usinage par piece pour chaque opération :

Lot . b 200 .
Dlity=—F—F—=—= = 2 min
L7 v T faN T 024500
el & 100 .
D2: t,= 2="2= = 1min

Ve fxN  0.2x500
- Temps d’usinage effectué avec chaque grain:
Grainl : to g1 = teg* NPy =2%103 = 206 min
Grain2:t; gp = tep* N Py = 1%494 = 494 min

w  Nombre de grains utilisés par jour :

Otill « 450/206 = 2.18 soit 3 Grains

3- Vitesse type du grain 2 si le changement doit se faire en méme temps pour les deux grains,

- Calcul des durées de vie des grains 1 et 2

s (Vl)” 3 (1ID1N)‘4'5 i\ (n60.500>"4'75 )
1=50pd ~ T 103130 B
Ty = 207.82 min
5. (V2>” % (nDzN)""S B (7750.500)"""75 o T
2EANE T U\eEE) | T T \niPis0 i i gt

T, = 494.09 min

w



Si le changement de grain doit s’effectuer en méme temps pour les grains 1 et 2, il se fera a la durée de vie la
plus petite, soit: T1=207.82 min. La vitesse type du grain 2 sera alors égale a :
i

Vo d 'Z—V( To )n
o dus grain 2 =V | 7=

D, N )
V, = ( TE ) = 78.5m/min

1

45 —4.75
) = 108.33 m/min

207.82
Vodugrain 2 = 108.33 min/min

Vo du grain 2 = 78.5 (

4- Durée de vie type T, du grain 2 si le changement doit se faire en méme temps pour les deux grains,

T=T=207.82min  V, = (52Y) = 785 m/min

n 130 —-4.75

=207.82|—— = 13. }
) 07.8 <78.5> 18.93 min

Vo
Ty, =T, (V_
2

Exercice 2 :
1- Le colt de coupe par piece Pc/p :
P /P = t. T,

103V
nD

- tc: temps de coupe : t, = Vi, Ve=f*NetN = et D =74 - ap/2 =70 mm,
¥

103y 10370 _ - ! " - " o .
N = S 318.47 trs/min on prend N=320 trs/min et Vf=f. N=0.5 x 320 = 160 m/min

D
L _ L _70+2
°T Vo 160

= 0.45min

- Th : cout horaire = 120DA / h

- Le colt de coupe par piece Pe/p  F./P = ¢t,. T, = 0'45;120 =09 DA/P

P./P= 0.9DA/P

2- Le colit de changement d'outil

Pehout. = TenoutX Ty

T : Temps consacré au changement d’outil durant la durée de vie T d’une aréte.
ch.0out.

Tenout. = Nbcp out. teo.

- Nb,y oyr: nombre de changements d outil durant la durée de vie T de l'arete

0.45

T =C, V" =29x10°4707*5 = 1444 min  Nbgour = 7y = 0.031

_ L
Nbch.Out. oy —T—

On va changer 0.031 fois 1’outil durant la durée de vie T.
- t. o : le temps que dure de remplacement de la plaquette t.o = 1min
Tiowe = Mo top, = 008121 = 0,031 mindurant T
Pohout. = Tenourx T, =0.031x120/60 = 0.062 DA
Py o= 0062 DA/P




3- Le colit improductif par piéce
Fp=T,x T,
- Ta= Thone + Taémont = 0.2 + 0.16=0.36 min
-Fy= Tax T, =036x120/60=0,72 DA

P,=0.72 DA/P

4- Le cot outil par piéce

POut.

P o Parete
WS NP NP
- Porete = % = 40 DA/aréte : prix d’une aréte

T 14.44
= NbP === S

Ak s 32.09 P/aréte : Nombre de pieces usinées avec une aréte. On prend N,P=32 piéces
e O,
- Pout. = ﬂ ==
- Poyr = T = 1.25 DA
Po.:= 125 DA/P
5.

Le cott de fabrication total d'une piéce si le cofit fixe par piece est de 150 DA.
PUE =Py P # Pangroni/ B + PP+ PP +150=10.9 4 0.062. 4+ 0.73 + 1.75 & 150 = 152.932DA/P
P4/P =152.932 DA/P




